

ПИТАНЕ

от Никола Данчев – общински съветник,
от заседание на Общински съвет Габрово,
проведено на 27.02.2014 г.

Уважаеми господин Сираков, уважаема госпожо Христова, моят въпрос е продиктуван от обстоятелството, че Министерството на здравеопазването излезе със статистика, в която ясно и категорично съществуват няколко потресаващи факти за Габрово. Единият факт е, че Габрово е на последно място в страната по раждаемост. Другият се отнася до това, че Габрово е в челото по смъртността в страната. Другият факт е, че Габрово е град с изключително бързо застаряващо и намаляващо население. Аз мислих много върху това. Ние сме приели много програми относно преодоляването на този социален феномен в гр. Габрово, но ми се струва, че госпожа Христова би могла на следващата сесия да изложи позицията на общинското ръководство, да изложи стратегията на Общината, относно този страшен бих казал социален феномен за Габрово, защото ние си приказваме тук много често за благоприятни перспективни неща, няма нищо лошо в това, но този проблем, който аз поставям е убийствен за Габрово. От народонаселението зависи осъществяването на всички онези прекрасни решения, които вземаме тук в тази зала.

И господин Сираков, към Вас, може би трябва да планирате, да предприемете мерки, в най-скоро време на базата на изследвания, проучвания, да се организира специализирана сесия по демографските проблеми на нашия град. Това да бъде специализирана сесия, или кръгла маса, или нещо друго, това вече ще преценят комисиите на Общинския съвет, но трябва да предприемем нещо. Ние правим разбира се, но изглежда това, което правим е твърде малко. Така че тревогата е много сериозна. Тя не е само моя тревога, тя е тревога на много габровци. Демографският проблем има голямата опасност след 10-15 години ние да влезем в категорията на изчезващите градове. Дай боже да настъпи така очакваното оживление, та Габрово да тръгне с някакви други темпове.

Във връзка с това аз имам конкретен въпрос:

Какво е бъдещето на погребалния парк в Габрово? Имате ли някакви идеи? Терените вече са приключили. Хората се притесняват от това къде ще изпратят близките. Нещата са много драматични. Много пъти съм го поставял този въпрос, но така и не се намери власт в нашия град, която да предприеме сериозни стъпки за изграждане на модерен погребален парк, с модерна ритуална база.



ДО
ОБЩИНСКИ СЪВЕТ – ГАБРОВО

РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
ГАБРОВСКА ОБЛАСТ
ОБЩИНСКИ СЪВЕТ – ГАБРОВО
№ 20-122/27-03.2017

ОТГОВОР

НА ПИТАНЕ НА Г-Н НИКОЛА ДАНЧЕВ – ОБЩИНСКИ СЪВЕТНИК, ОТ
ЗАСЕДАНИЕ НА ОБЩИНСКИ СЪВЕТ, ПРОВЕДЕНО НА 27.02.2014г.

ВЪПРОС 1:

Уважаеми г-н Сираков, уважаема г-жо Христова,
Моят въпрос е продиктуван от обстоятелството, че Министерството на здравеопазването излезе със статистика, в която ясно и категорично съществуват няколко потресаващи факти за Габрово. Единият факт е, че Габрово е на последно място в страната по раждаемост. Другият се отнася до това, че Габрово е в челото по смъртността в страната. Другият факт е, че Габрово е град с изключително бързо застаряващо и намаляващо население. Аз мислих много върху това. Ние сме приели много програми относно преодоляването на този социален феномен в град Габрово, но ми се струва, че г-жа Христова би могла на следващата сесия да изложи позицията на общинското ръководство, да изложи стратегията на общината относно този страшен, бих казал, социален феномен за Габрово, защото ние си приказваме тук много често за благоприятни перспективни неща, няма нищо лошо в това, но този проблем, който аз поставям, е убийствен за Габрово. От народонаселението зависи осъществяването на всички онези прекрасни решения, които вземаме тук в тази зала.

ОТГОВОР НА ВЪПРОС 1:

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ДАНЧЕВ,
По поставения въпрос Ви информирам следното:

По повод изнесена статистика от Министерство на здравеопазването, свързана с раждаемостта на територията на община Габрово, Ви предоставям следната информация:

- По данни на Министерство на здравеопазването, Регионална здравна инспекция – Габрово, Статистически справочник от 2013 г., нивото на раждаемост на територията на община Габрово за последните три години, е както следва: 2011 г. – 858 деца; 2012г. – 717 деца и 2013 г. – 500 деца. От посочените данни е видно, че съществува спад в нивото на раждаемост на територията на общината. Единият от основните фактори за намаляване броя на ражданията е икономическата криза и безработицата, които влияят сериозно на решенията на двойките и лицата, живеещи на семейни начала да създават, отглеждат и възпитават деца. Друг проблем, който влияе на раждаемостта за град Габрово е желанието на двойките и семействата, очакващи дете, да потърсят АГ специалисти в гр. Плевен или в други градове. Друг съществен фактор се явява тенденция към нарастване на броя на бременните жени над 30 годишна възраст. На територията на община Габрово, както и на територията на цялата страна, съществуват двойки и семейства, при които се наблюдават репродуктивни проблеми от различно естество.

Имайки предвид нарастването на броя на двойките и семействата с репродуктивни проблеми, от началото на 2013 г., Община Габрово подпомага финансово тези двойки по



пътя им до инвитро процедурата. Подкрепата, която осигурява община Габрово е за провеждане на всички изследвания и процедури, касаещи пряко инвитро опита им. Финансовата помощ е в размер до 1 000 лв. на двойка. За осъществяване на тази подкрепа, с Решение на Общински Съвет - Габрово, е приет Правилник за финансово подпомагане на двойките и лицата, живеещи на семейни начала с репродуктивни проблеми. В този Правилник са уточнени критериите за отпускане на финансовата помощ, реда и начина за подаване на документи, както и начина за получаване на средствата.

За насърчаване на раждаемостта, общинска администрация предстои да разработи проект на Правилник/Наредба за реда и условията за отпускане на еднократна финансова помощ за новородени и осиновени деца на територията на община Габрово. По този начин ще се стимулират и насърчат двойките и лицата, живеещи на семейни начала да предпочитат детето/децата им да бъдат родени в Габрово.

По отношение на информацията, че Габрово е в челото по смъртността в страната, Ви информирам:

- По данни на Министерство на здравеопазването, Регионална здравна инспекция – Габрово, Статистически справочник от 2013 г., нивото на смъртност на територията на община Габрово за последните три години е както следва: 2011г. – 17 души на 1 000; 2012г. – 18 души на 1 000 и 2013г. – 19 души на 1 000. Според посочените данни, смъртността за последните три години се увеличава средно с един човек на 1 000 души от населението. Средната продължителност на живота за Габрово е 75, 6 години, като за мъжете тази възраст е 73 години, а за жените – 78 г. По отношение на бързите темпове на застаряване и намаляване на населението, тук причините отново са много, като демографската и икономическа криза, последвани от стреса и напрежението, през които преминават хората, неминуемо са на първо място.

За преодоляване намаляването на броя на населението, както и за повишаване нивото на раждаемост на територията на община Габрово, предвиждам, съвместно с подкрепата на Общински съвет – Габрово да се организира и проведе форум, на който ще бъдат поканени общински съветници, представители на бизнеса, НПО, Д-я „Бюро по труда“, граждани и всички заинтересовани страни. На този форум ще се разгледат статистически факти за община Габрово, ще бъдат съпоставени с тези на национално ниво, след което ще се извърши анализ на данните и ще бъдат изведени основни изводи, с набелязване на конкретни мерки и дейности.

ВЪПРОС 2: Какво е бъдещето на погребалния парк в Габрово? Имате ли някакви идеи? Терените са вече приключили. Хората се притесняват от това къде ще изпратят близките си. Нещата са много драматични. Много пъти съм го поставял този въпрос, но така и не се намери власт в нашия град, която да предприеме сериозни стъпки за изграждане на модерен погребален парк с модерна ритуална база.

ОТГОВОР НА ВЪПРОС 2:

По поставения въпрос Ви отговарям следното:

В чертите на Централен гробищен парк/ЦГП/ са проектирани още 2 нови парцела, чиято инфраструктура се предвижда да бъде изградена през лятото. С пускането за използване на тези допълнителни два парцела ще се задоволят потребностите от нови гробни места за близките години. Следва да се има в предвид и факта, че се отчита около 60% използване на стари гробове за извършвани погребения, спрямо нови такива. Проектирано е и





изграждане на Урнова стена в ЦГП, което също ще внесе облекчение относно използването на терени за гробове.

Инициирала съм среща за разглеждане на важни аспекти от бъдещето развитие на ОП "Гробищни паркове" на която да се обсъди и обновяване на Ритуалната зала, да се разгледат варианти за бъдещото стопанисване и управление и на кварталните гробища, които са общо 42 на брой, от които 21 са в забранителен режим.

С уважение,
ТАНЯ ХРИСТОВА

Кмет на Община Габрово